

智云同學：

你好嗎？近日在同學聚會中，從進華口中得知^{知道}你的近況，特意寫信關注和了解。

在中五畢業後與你失去聯絡，曾聽說你選擇投身社會而非繼續升學，我也欣喜你找到自

己的路向。但現在得知你長期賦閒在家，是否^{決定不工作}有什麼困難？^你

現在香港發展轉為知識型經濟，對高學歷、高技術的勞動人口需求極大。不諱言，憑中五學歷並非不能糊口，但若果想更上一層樓的話，便需要繼續進修。^{可選擇}例如入讀一些專門的學校或一些短期課程，都能使你的競爭力大大提升。所以如果你在行業中，不銜業參加去增長^{你的}技術和知識，對你將來的事業有莫大益處。

欲速則不達，憑你^性急的性格，定會想一步到位。但凡事起大難，初入職時的工作定會較為辛苦，^{薪金}也較低。但從另一角度看，這正是一個好機會，趁年輕努力打拚，^去從做做起打開自己的眼界，~~也~~向人展示你的耐勞。日子有功，將來老闆定會欣賞你這一份

空恐而作嘉許升進。所以你若是在尋找工作上
遇到什麼阻礙，只要你能調整心態和繼續去充
實自己，你的明天還是會十分精彩。

也許你現階段不想工作，其實可趁空同時
間，在家上上網玩電腦遊戲之餘，也多參加社
區活動。我知到現在社會上很多的社福機構
提供很多不同類型的活動，例如工作坊，外展
房等~~這類~~等給青少年人參加。這除了聚集一
羣年紀相若的年輕人外，也能讓你的身體、心
靈吸一口新鮮的空氣。透過玩~~要~~要；分享去與
人相處，溝通，^{從而加強自信}你所感受到的暢快感覺並不是
冷冰冰的電腦所能^{或家中的四角牆}帶給你的。

外出之餘，在^家知亦可善用機會與人接觸。
近來有一群义工，專門^{探訪}上門~~為~~為各個年輕人，與
他們~~交談~~作輕鬆的交談、對話。遇不到他們，
你也可選擇打電話給青少年熱線，有問題可向
他們傾訴，沒有問題也可向他們問話家常。放
心，他們24小時服務，並不會害怕你的「午夜
凶鈴」呢！他們的電話是25 225 51。

青少年人應該是活潑、好動，整天待在家

中實在是大浪費青春了。事實上只要你肯踏出
第一步，打開自己的心扉，你會發覺世界
依舊美好，亦有很多人願意扶你一把，助你激
發生命，助你活為精彩、有意義。

當然除了以上所說的外，我也歡迎你隨時
致電給我，電話是 90 90 90 90，無論找我談
天說地，飲茶、打球也可，哈哈。你也能夠用
電子郵件跟我聯絡：wahyarn@a.com 我期待
收到你的來電或來信，希望在下次聚會中出現。

祝
生龍活虎

同學

程國寶上

25

18

11

44

58

這
氣
不
供
亦
為
以
可
提
供
了
支
援

智雲: ✓

自從在會考放榜那天匆匆一別後，轉眼間我們已有半年沒有見面了，不知你近況如何？最近我出席了同學聚會，從進華口中得悉你最近長期賦閒在家，既不去繼續學業，也不外出找尋工作。我們實在十分擔心，所以我希望能借此機會和你分享一下我的看法。

聽進華所言，你在會考失手後情緒十分低落，並終日沉迷電腦遊戲。其實在校時，你已是我們級中最勤力，考試名列前(第)的同學。這次會考失手對你是那麽的大我是明白的。一次考試彷彿定了生死，否定了你的努力。但你記得中文課時葉老師曾說：「天行健，君子以自強不息。」雖然考試失手，但你不能自怨自艾，否則你豈不是忘記了葉老師在我們臨別時的訓話。

其實會考失手絕對不是掉進了一個無底深潭，更不是走上了絕路，天無絕人之路嘛，希望你明白。現在香城在中五後也有很多出路，例如文憑課程，各種不同的證書課程等。如果你有信心的話，更可以考慮重考會考，一雪前

取。你為人兢兢業業，相信很快就可以掌握課程需要。一次生，兩次熟，你的失手可能因為你不熟悉考試程序，相信這次你必定可考取佳績，到時我們大可約全班兄弟和你慶祝呀，所以請加油努力。

如果你不想繼續讀書進修，也可以考慮去找工作。我最近知道有好幾間寫字樓也在聘請文員，而且升職機會大，你大可去試試應徵，並且由低做起，幾年後說不定你已可貴為經理，到時可不要不認人啊！再不是你也可以考慮一下自己創業。社會中很多知名的人士也是靠自己創業以致闖出一番成就。只要你咬緊牙，努力向上，相信定能闖出一番事業來。

最近我加入了一個名為正生會的團體當義工，我發現有很多資訊適合你，你有空大可去看看。裡面有各式各樣的資訊，相信你大可找到適合你的資訊，重投社會。

正生會有很多不同的活動，而且費用全免，那裡你可以找到很多和你差不多的人。我參加了那裏的談天說地，認識了很多朋友。

，你有空也可以來參加一下。再不是也可以參加一下我們舉辦的戶外活動，我們經常會舉辦不同形式的活動如：單車郊遊，燒烤聚會等，參加這些活動不但可以增廣見聞，而且可以廣交各路好友，實在一舉兩得。

智雲，古語有云：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為。」做大事的人都必經歷苦楚，鄭和下西洋豈不是失敗過幾次？哥倫布在發現新大陸前也不是經歷很多失敗，失去多名船員？愛迪生在發明電燈泡時更試用了逾一百種的物料，換句話說，他失敗了過百次。智雲，失敗乃成功之母，少少苦楚等於激勵，希望你不要因為會考^特而放棄自己，這樣會令我們很痛心的。就此擱筆，有困難大可搵個電話給我，我是絕對樂意幫助你的。

好友
梁國宇上

二零零九年十月二日

少年問題

燃點生命之光

香城隱蔽青少年問題關注刻不容緩

試想想，在你所認識的青少年中，有否有人自信缺乏、害怕與人交談、或對身邊事情漠不關心？又或是你又曾否遇過終日深居簡出、沉溺網上遊戲而日夜顛倒，百無聊賴的青少年？若果是曾經遇過，那他很可能是隱蔽青少年之一。

隱蔽青少年問題近期成為城中熱話，而隱蔽青少年（簡稱隱青）人數近年有增無減：據社會福利處統計資料顯示，人數從零四年的八萬一千竟在短短六年間上升接近三成至十一萬零九年的，可見問題實不容忽視。

這種上升趨勢的原因可分為社會、家庭和個人三類別。在社會問題方面，主因為社會轉型所帶來的影響。例如，香城學校實行精英教育，成績主導，使很多成績偏低的學生感到強烈的挫敗感；而且，香城經濟從服務行業轉型為高智能和技術的知識型，使低學歷和低技術青年受到淘汰和排斥，窮途末路下放逐自己。

例如是公開試失敗或早年輟學的一群都被逼站在社會邊緣。除此之外，^{隨着}電腦網上遊戲的盛行，越來越多青少年寧願沉溺於虛擬世界，找尋自信而終日沉溺於遊戲中，與外界隔絕。

在家庭方面，父母離異或^{身處}單親家庭均會令青少年從少缺乏雙親愛護或教導，使他們感到人情淡泊，更不懂面對困難^{和怕辛苦}，導致個性孤僻，容易放棄自己，最終賦閒家中，成為隱青。

在個人方面，身形過胖或異相的青少年容易受朋輩訕笑和排斥，在常以貌取人的現今社會遭受排斥，從而感到自卑，而身體和行為本身有障礙的，例如有口吃或躁狂的，均普遍不獲社會接納，久而久之便自我放逐，與外界隔絕。

對於隱青問題，各界人士關注，例如是政府、志願團體、僱主甚至是全人類的關注實在是刻不容緩，並應嚴切給予支持和援助，本着「打開心結，融入社會」宗旨，致力關懷隱青的正生會實望各界能施出援手，拯救下一代。

政府方面，各界議員或機構應通過討論，

和傳媒[✓]向大眾宣傳問題的逼切[✓]，例如是通過城市^{公開}論壇討論等，以集思廣益，見賢思齊[？]，燃起每位市民心中的一團火[✓]。在支援方面，政府勞工處又可多舉辦職業推介日[✓]，為低學歷或低技術青少年提供就業資訊和機會，好讓他們重新投入社會。

除此之外，各志願團體又可多舉辦講座[✓]，教授青少年正確的溝通手法和工作技巧[✓]，從而建立自信；而各志願團體更應^{首當其衝}，組織義工團去探望和主動協助隱青[✓]，並設立熱線[✓]，使他們感到人情溫暖[✓]，恢復信心，投入社會。

當然，力挽狂瀾亦人人有責。僱主方面，他們應製造更多就業機會[✓]，使低學歷技術，或是身體和行為有障礙的青少年投身社會，建立個人價值。而且，每當你認識疑似隱青時應施予援手[✓]，雪中送炭，鼓勵他們多參加社區活動[✓]；當然，你也能當仁不讓，成為正生會義工去探訪和協助隱青[✓]，又或是接聽熱線，為他人出一點力。

因此，當你遇到性格孤僻，終日與外界隔

修詳用字仍要留心

共深良策

絕而留在家中的隱蔽青少年時，請不要猶疑，
向他們施展愛心的援手；在各界努力和關注下
，讓大家在青少年心中已熄滅的燭上，重新
燃點生命之光。

姓名

— 1

24

17

12

7

+

60

- 2

58

→
可
航
編
正
值
得
一
謝

致香港特區曾首長

解決香港隱蔽青少年問題建議書

從香港社會福利處統計資料得出，由二〇

〇四年到二〇〇九年，隱蔽青少年的人數由開始的八萬多人上升到〇九年的十一萬人，情況

實屬嚴重。由於香港學校實行精英教育，令成

績偏低的学生明顯感到挫敗；加上香港經濟轉

型，由原來的服務行業，轉向高智能，所以令

到學歷低、又缺乏一技專門的青年人，受到淘

汰和排斥，最終更選擇放逐自己，斷絕與外界

溝通。

青少年如持續3個月不與外界接觸，就可

被界定為隱蔽。他們大多數不喜歡外出，不善

於交談，不關心自身以外的事物，對以往感興趣

的事提不起勁等。隱蔽青年的心理質素更比

正常的青少年更加不穩定，情緒波動更大。所

以如果要改善「隱青」的問題，我們應從青少年自

身的生活習慣入手，繼而在學校和社區內作出

援助。

首先，我們可以派義工到各間學校，搜集

習慣

一些曾經輟學，有着家庭問題(父母離異，經常發生口角)，學業成績差劣的學生進行一些家訪或定期約見他們，體會他們的生活習慣，從而拉回他們上正途。隱青所害怕的是不善於與人交友，所以這些義工的任務就是找出自己和隱青的共通點，再對症下藥，得到對方認同，打開他們的心扉，重拾與人溝通的自信。

在學校方面，註校社工和老師應留意學生的行為有否別於其他學生。當學生的成績和行為與以往的表現大大的出現異常，老師和社工應立即跟進，打電話與家長傾談，主動的開解學生，令他們知道逃避只會令事情惡化，而不是解決問題的方法。老師應鼓勵學生挫折不等於失敗，有勇氣面對失敗才是正確的做法。鼓勵和宣揚正面的價值觀絕對是減少隱青數字上升的良好方法之一。

在社會方面，政府可提供講座給社工和老師，講述有關隱青的處理手法和成因。這些講座不但能加強老師和社工們相關的知識，這更可以幫他們了解怎樣培養一個更好的教育觀，可

謂一舉兩得。除此之外，政府定期可提供一些進修課程，專為「隱蔽」青年而設立，教他們一技之長，例如任洗頭師、任廚師、任侍應等。以往課程的學費實在有點兒昂貴，所以經常令到這些青少年卻步，價錢方面應稍作調整，符合「隱青」的負擔範圍之內，令他們可以從工作上幫自己從新定位，重拾自信，投入社會。

此外，政府應設置專線給「隱青」查訊各項工作資訊、活動詳程、進修課程等資料。成立查詢小組去調查和了解「隱青」的心理和生理質素，從而幫助他們渡過難關。再者，政府更可聘請「隱青」作為查詢小組的導師和員工，採用第一身的角度去探討「隱青」背後的動機，設立最佳的解決方法。

至於政府更可鼓勵社會各界人士提出援手，例如鼓勵各公司提供職場最新資訊及相關職位。向各公司宣揚對「隱青」正確的觀念，放下有色眼鏡，打破公司的心理障礙，接受「隱青」的好處和壞處。

希望上述意見可加以細味，以待採納。隱

廠青年的自我價值和自我肯定雖然比其他正常的青少年低，雖然要花更大的資源，人力與物力去挽回他們上正途，但我們應該一視同仁。這批青少年將來必成我們社會的棟樑，幫青少年擺脫厄運不是人人有責嗎？這批青年人，受到冷血的淘汰和排斥，我們更應拖展援手，幫助他們，幫助社會，故期望上述建議可被採納和接受。

香城社會福利處處長

任志江

二〇一〇年一月五日

23

18

12

+ 5

58

=

香城特區首長：

解決香城隱蔽青少年問題建議書

根據香城社會福利處的統計資料顯示，香城現時約有十一萬個十五歲至十九歲的隱蔽青少年，而且人數更每年有上升的跡像，這顯示了香城的隱蔽青少年問題日益嚴重，並急需政府的介入而解決問題。就此問題，本人有以下的建議：

首先，本人認為隱蔽青少年的成因乃源自香城的教育制度及經濟轉型。這兩個原因令不少青少年受到社會及僱主的淘汰和排斥，結果在苦無出路的情況下，放逐自己，斷絕與外界溝通，形成隱蔽青年這個問題。有見及此，本人認為政府可增加更多的培訓機會及文憑課程予青少年，使青少年能夠透過這些學術及實習機會，學會一門技能，並重新投入社會，此舉相信亦能有助香城的長遠發展。

另外，隱蔽青年被介定為不喜歡外出，害怕與人交談及不關心身邊的人和事等。這一切其實皆源於隱蔽青年對自我生命價值的誤評及

找不到生命的意義而引致。因此，本人認為政府可以在不同的文娛中心舉辦一些講座，內容可包括人與人之間的相處模式及溝通方法等。政府更可在會場設立不同的攤位及一些關於人際關係的網上遊戲，以吸引隱蔽青少年到場參與。

對情況嚴重的隱蔽青年，本人認為政府可安排註冊社工到隱蔽青年的家中進行探訪，並了解他們的需要及分析他們成為隱蔽青少年的原因。此舉雖然要花上不少人力及費用，但探訪行動是最能夠直接分析到隱蔽青少年的想法及就此作出預防。另外，註冊社工更可以透過他們的專業知識，令隱蔽青年明白到生命的意義。

本人認為政府更可以與坊間一些關懷隱蔽青少年的機構合作，舉辦不同的工作坊及義工訓練計劃予隱蔽青少年參與，讓他們可以藉此恢復信心，重新找到生命的價值。此外，政府及主辦機構亦可以安排一些成功由隱蔽青年重新投入社會的人士，給予參加者意見和想法，好讓他們能盡早擺脫「隱蔽」這個問題。

總括而言，要解決日益嚴峻的香城隱蔽青少年問題，必需透過政府、坊間的一些機構及他們自己的努力去解決。政府應鼓勵隱蔽青年積極面對人生，安排機會予他們融入社群。

以上建議還望特區首長接納，而假若建議有不妥之處，敬請包涵，並不吝賜正。

香城社會福利處處長

任志光

二零二零年二月一日

24

18

12

46

60

—

呈香城特區首長朱玉成先生：

解決香城隱蔽青少年問題建議書

隱蔽青年為一個社會上一直受到忽略的問題。香城隱蔽青年的數目於近年不斷上升，由零四年的大約八萬一千人，急升至零九年的十一萬人。香城隱蔽青年的問題於經濟、社會均引起不少問題，例如勞動力的流失，家庭糾紛的增加等。這些問題都影響社會的穩定和諧，而且青少年乃社會未來的棟樑，因此政府必須重視該問題以確保香城未來城市得以安穩發展。故提出本建議書冀能於各方面改善隱蔽青年的問題。

一. 增加社工培訓

隱蔽青年大多把自己困於家中，並斷絕與外界的接觸。社工為一個重要的橋樑連接隱蔽青年及社會，社工於溝通方面受到專業的訓練，較能有效與隱蔽青年溝通。另外，隱蔽青年大多關在家中，要有效地溝通必須上門面對面傾

訴才有效。但因香港社會上社工的人數嚴重不足，故必須增加社工的培訓才能令一批與外界斷絕來往的青年打開他們的心扉。

二 提供不同的培訓予隱蔽青年

近年香港經濟的轉型令到一班低學歷、低技術的青年加入隱蔽青年的行列。他們因為於專業上的不如意而失去對工作的信心。更有不少青少年於會考畢業或初中輟學後便成為隱蔽青年。政府可以透過提供不同的職業培訓以提高青年對工作的信心，培訓中亦應包含於不同範疇的培訓，例如專業技能的培訓、情緒智商訓練、人際溝通的方法等。提供不同領域的培訓能令隱蔽青年除了於職業技能方面有所得著外，亦能改善他們於待人接物方面的態度。政府亦能於培訓後聘請他們於不同部門當中實習，以作出一個領頭的作用，鼓勵市場上的公司聘請受培訓後的隱蔽青年。這令隱蔽青年於工作方面恢復信心，亦減少再次成為隱蔽青年的機會。

三. 提高社會對隱蔽青年的注意

隱蔽青年與外界缺乏溝通，在「家醜不出外揚」的情況下，不少家庭對隱蔽青年的了解及認識甚為貧乏。在這情況下，慢慢便形成一個惡性循環，隱蔽青年的問題便日益嚴重，因此必須提高社會對隱蔽青年的認知。政府可以透過制作電視節目、廣告、宣傳聲帶等等來增加市民對隱蔽青年的關注。區議會方面亦能組織有關隱蔽青年的活動並邀請曾為隱蔽青年的過來人親自講述隱蔽青年的生活情況及心態。這定必能改善隱蔽青年缺乏關心的情況。

四. 增加對非牟利機構的資助

單單依靠政府的力量去改善隱蔽青年的問題可能過於緩慢，因此必須借助社會上其他非牟利機構的幫助才有效改善問題。社會上有着不少非牟利機構以改善香港隱蔽青年問題為目標，例如於零零年成立的正生會。正生會舉辦不同活動例如講座、論壇、義工探訪、關懷熱線等。這些活動均與本計劃書中的活動能相互

配合，並且有着同樣的目標。政府增加對非牟利團體的資助，一方面能顯示出政府對它們的支持及肯定，另一方面亦能提升它們服務的質素，以提昇於改善隱蔽青年問題的成效。

隱蔽青年問題實為香城社會上一個重大的課題，它影響着香城的經濟發展及社會安穩，實在影響深遠。政府必須從速解決該問題，否則該問題有可能由個人問題演變至家庭問題而影響社會的和諧。故望本建議書能得到首長的接納，並提交至立法會申請撥款以解決隱蔽青年問題，令香城得以穩定發展。

香城社會福利處處長

任志江謹啓

二零一零年二月一日